ADIJEKTIVA

modifikace/transpozice




MODIFIKACE adjektiv

Stupen vlastnosti
Vyznam zesilujici
Vyznam zeslabujici

Citove zabarveny, deminutivni, mazlivy
vyznam



Stupnovani

Ktera adjektiva nelze stupnovat ?

Vyznamové duvody

Formalni duvody

Nepravidelne stupnovani

Stupnovani a supletivismus

Opisné stupnovani

Pleonasmus a stupnovani v mluvenem jazyce



Od nasledujicich adjektiv tvor adjektiva vyjadiujici
mensi - vetsi miru vlastnosti

kratky
lehky
teply
Siroky
Dily
Dlby
Dledy

maly
zluty
jemny
ukrutny
modry
hloupy

bily
Kratky
dlouhy
velky
rudy
hluchy

stary
samotny
VYSOKY
hnedy
zeleny
tlusty



Vyjimky

nejzazsi

dalsi

pomensi

postarsi
Vsimneme si:
Starsi muz je mladsi nez stary muz.
Mladsi muz je starsi nez mlady muz



Vyznam zesilujici

Sufixy —aty (malinkaty), -ansky (velikansky), -
anansky (velikanansky), -atanansky
(dlouhatanansky), -itansky (hrozitansky)
Prefixy pra- (prabidny), pre- (prekrasny),
vele- (velevyznamny)



Vyznam zeslabujici,negace

Sufixy —avy (belavy, modravy,...)

Prefixy ob- + -ly (obtloustly), po- + -ly
(podlouhly), pri- + -ly (prihlouply), na- + -ly
(namodraly)

Prefix ne-



Negativa tantum a adjektiva
vyjadiujici absenci vlastnosti

nebohy nedutklivy
nerudny nezvedeny
nemluvny nedockavy
nestoudny netykavy
pezcitny bezduchy
pezdetny bezpecCny

pezmyslenkovity bezurocny
Dezzuby bezostysny




Citové zabarveny, deminutivni, mazlivy vyznam

Sufixy —ick-y (malicky), -ink-y (malinky, ouck-
y (tenoucky), -ounk-y (slabounky), -oulink-y
(slaboulinky) ...



TRANSPOZICE (adjektiva)

Adverbia transponovana do adjektiv
Adjektivizace slovesnych tvaru



Tvor adjektiva od adverbii (mutace
nebo transpoczice?

zde vedle vhe
uvnitr tam pred
okolo brzy loni
dnes nyni opét
pozde vCas vcera

zitra nekdy tehdy



Adjektivizace slovesnych tvaru

Prechodnik pritomny (nesouci, hrajici, zpivajici)
Prechodnik minuly (napsavsi, roztrhavsi)
Pasivni pricesti (preneseny, ukryty, zabity)
L-ové pricesti (opily, uschly, opuchly)



dezaktualizovana procesualni adjektiva

LJWﬂtlD Radkt k zabrazeni: A555S
lermrma: Ok = = Zobra=z=it " =oucet " schowvat
l=rmrma: g —
nasledujici 1=290 S
vedouaci S34D
budouci L
wynilkajict L N
ro=zhodujici A995
rostouct A7 =0
odpovwidajict A4
stawajici A1=0
Zijici =714
twlkajici 3713
cestujici =2=5
Zadouci =095
zbhyvajict =0="1
stajici 2712
Souvisaejicl 2593
leZici 2577
existujicT Z2=3s0
rfidici 2349
pdsobici 20210
wErCi 2007
pRAporminajict 1975
bliZici 1853

ob=ahujici

1759 ——|



ktera adjektiva nejsou procesualni?

Lirmit: |I:I Radkd k zobrazeni: 135
lemima:; O = = Fobrazit ° soucet ° schowvat
nermohbhouci 100 il
srdcervouci L
raZolici =2
spolubydliici =
prohlubujici B4
deletrva]ici Sk
prysEtict S
dfevozpracujici S
sebeznicujici 52
kaolemjedouci A5
bEloskwvouci 41
rmobhouci a4
difevnatajici =]
pravdouci =B
kalemstajici =5
Skwouci =33
letouci =0
Crhejici =4
diouhohrajici =20
stisAujici =5
divouci =5
okaolostajici 24
wEewidouci =
cervenolici =3 -




Zvlastnostnéni déje (participium/prechodnik — adjektivum)

Zachovani vazby fundujiciho slovesa
(smisena se zbytky slehacky — smisit se
zbytky slehacky, opily pivem — opit se pivem,
opily jako Sved — opit se jako Sved, odvolany
reditelem — byt odvolan reditelem, ...)
Podrzeni reflexivnino se/si

(lesknouci se zrcadlo, pohybujici se bod,
podekovavsi se kral, opozdivsi se Cetnik)



Najdi1 adjetkiva ucelova

Lirmit: |I:I Radkd k zobrazeni: BESE
lermma: ORI = = zobrazit T =soucet " =chowvat

lermirmas: e —
domaci 2422565 S
nasledujici 132390

wvedouci i b

budouci o

wy ik ajici S5

rozhodujici AS95

rostouci A7 =

odpovidajici A244

stawajici A150

Zici S714

tylkajici 3713

cestujict =233

Zadouci SO0395

zbhywvajici =S0=1

wzdelavaci 27595

stajici 2712

sauvisalici 2595

leZici 25757

pEaci 2471

existujici 2550

rfidici 2549

obywvaci 2245

pdsobici 2020 |




Ktera z nasledujicich zakonceni mohou mit adjektiva

ucelova a kterd procesualni? Ktera zakon¢eni mohou
mit deverbativa a ktera mit nemohou ?

I 4

aci aci eci
eci ICi ici
ocCi ouci uci

ycCi yci



Adjektiva na §7
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Najd1 adjektivizovany prechodnik
minuly

Lirrmit: |I:I Radkd k zobrazeni: A4
lermirma:; O = = Fobrazit T soucet T schowvat

lermirma: e —
dalsSi 147952 1
et =1E=]] ol = =

zde| =i k=t

tehde|si =305

nEkdejsSi A7 32

woere|si A510

vedle]sEi 4295

nyneEjsi 2783

sebemensSi 2017

protE)si 17239

[2T=F=] 15329

drfvwe]Si 1520

TitFre|Ei o e

tamea|si 14

postarsi L= =

iy S0 S22

= ra=11 aJ54

preZivEi 254

sebelepsi 151

sebevetSi 135

wvezrdae|si 122

blesi 117

haorfe|Ei 103 ;'




Na které kombinace muze koncit lemma
adjektivizovaného prechodniku minulého?

asi esi 88i S
bSi dsi msi oSi
s&i k& Z8i Vi

C

¢
ﬁ
¢
Y
@)

(@



Na které kombinace muze koncit lemma
adjektivizovancho l-oveho pricesti?

aly aly ely ely
ely iy 1y oly
uly ouly yly yly
bly ply vly sly
zly tly dly fly
Kly Sly rly Zly



Na které kombinace muze konc¢it lemma

adjektivizovaneho pasivniho pricesti?

any
iny
uny
tny
aty
ety
aty

any
iny
ony
rny
uty
aty
outy

eny
yny
sny
kny
ity
yty
Ity

eny
yny
vny
Iny
sty
yty
rty



